
38 

УДК : 615.03 : 615.2 : 57.034 

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ХРОНОМЕДІЦИНИ І ХРОНОТЕРАПІЇ ТА 

ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

Богуцька О.Є., Вишневська Л.І. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Протягом життя починаючи з народження у людей постійно 

відбуваються зміни біоритмів. Життєдіяльність біологічних систем, їх 

метаболізм, інтенсивність змін фізіологічних біоритмів знаходиться у прямий 

залежності від зовнішніх (екзогенних) і внутрішніх (ендогенних) факторів. 

Біоритми властиві всім живим істотам і діють постійно змінюючись на рівні 

клітин, тканин, органів та функціональних систем організму. За даними 

видатного вченого хронобіолога Ф. Хальберга розрізняють декілька видів 

біоритмів, в першу чергу, це фізіологічні, які впливають на здоров'я людини, 

працездатність і стійкість організму до впливу різноманітних чинників.  

Останнім часом у медицині відокремився її напрямок хрономедицина, яка 

має такі розділи, як хронопатологія, хронофармакологія, хронотерапія, 

хронофізіотерапія та ін. На сьогоднішній день, на жаль, не приділяється 

достатньої уваги розвитку хрономедицини, яка має багато невирішених питань. 

Важливість розвитку хрономедицини не викликає сумнівів. Так, у 2017 року за 

відкриття набору генів, які відповідають за біоритми людини, американські вчені 

Майкл Янг, Джеффрі Хол, Майкл Росбаш отримали нобелевську премію в галузі 

медицини. Увесь процес управляється спеціальнім механізмом. Гени циклічно 

стимулюють один одного та пригнічують активність в залежності від часу та 

«замикають петлю» і тим самим утворюють внутрішньоклітинний «хімічний 

годинник», що відповідає за біоритми людини, за якими вона орієнтується за 

часом.  

Метою дослідження даної роботи є визначення проблемних питань 

сучасної хронотерапії та шляхів їх подолання. 

Основні результати. Наукові дослідження біоритмів показують, що 

патологічні процеси, які супроводжуються змінами біоритмічних процесів в 

організмі хворого. Зміни при тій або іншій патології відбуваються не тільки в 

ураженому органі та тій або іншій системі, але і поширюються на інші системи. 

При виникненні патологічних проявів хвороби зміняються біоритми людини. 

Але сучасна медицина  і фармація не завжди дає відповіді на вплив біоритмів 

людини на всі системи організму, хоча деякі досягнення з цього питання є. 

Наприклад, науковими дослідженнями доведено, що дуже часто у людини 

спостерігаються симптоми негативного впливу хвороби на серцево-судинну 

систему, нирки, печінку та ін. Навпаки, при захворюваннях органів дихання, 

ендокринної системи, нирок зміни спостерігаються в інших органах і системах. 

Дослідження з впливу препарату на біоритми хворого, які приводять до змін в 

біологічних системах організму важливі, як для практики, так і для теорії 

фармакотерапії.  

Важливим у вивченні біоритмів є визначення питання: коли біоритмічні 

зміни стають причиною захворювання або обумовлюють особливості протікання 
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хвороби, а іноді наслідком цих змін є неспецифічний характер патологічного 

процесу. 

Результати вивчення змін біоритмів у біологічній системі організму при 

тій або іншій патології у порівнянні з нормальним станом людини, мають 

важливе діагностичне значення. Порушення тимчасової координації функцій 

організму є одним з перших свідчень про розвиток патологічного процесу. Тому 

володіння матеріалом про зміни біоритмів при патологічному стані може бути 

важливою інформацією ранньої діагностики і запобігання розвитку патології, 

для оцінки ступеню адаптації, неспецифічної резистентності організму людини. 

Знання індивідуальних біоритмів хворого допомагають вирахувати можливі 

зміни  патологічного стану протягом доби, піки загострень різних патологічних 

процесів. 

Кожна людина має свою власну систему біоритмів. Врахування її 

індивідуальних особливостей при фармакотерапії патології може значно 

покращити результат лікувального процесу. Вирішення питання потребує 

сучасного устаткування.  

Не до кінця вирішено питання про вибір критеріїв для визначення 

оптимального часу проведення лікувально-профілактичних заходів. Принципове 

значення для ефективності лікування має маркування  критеріїв біологічних 

ритмів організму, з якими корелюють коливання біоритмів організму. Критерії 

повинні бути доступними і відображати індивідуальні особливості біоритмів 

хворого.  

Біоритми людини залежать від її віку, якій впливає на важкість протікання 

патологічного процесу. Відомо, що у дітей, осіб середнього і похилого віку 

хвороби протікають по різному, тому визначити вікові норми біоритмів, 

особливості їх змін при різних патологічних процесах і на їх основі розробляти 

наукову концепцію та основні принципи хронотерапії. 

На фармацевтичному ринку досить багато лікарських засобів, визначена їх 

фармакодинаміка. Якість препаратів не завжди відповідає вимогам. Але не менш 

важливі хронобіологічні дослідження їх фармакокінетики. Дуже важливе 

значення для перебігу процесу лікування має обраний лікарський засіб (активний 

фармацевтичний інгредієнт), якій використовує лікар. 

При впровадженні фармацевтичної розробки проводяться дослідження з 

впливу лікарського засобу на системи здорової людини (на добровольцях). Але 

для порівняння екстраполяції даних треба проводити дослідження також на 

хворих. Тільки так можна отримати достовірні результати. Для отримання даних 

необхідно мати відповідні моделі експерименту. Важкість полягає в 

універсальності варіабельності порушень ритмічних процесів під час розвитку 

захворювання. На тому або іншому етапі хвороби вони супроводжуються 

порушеннями нормальної біоритмічної системи організму (уповільнення, 

скорочення періоду коливань, зміни їх амплітуд та ін.) Оцінити зміни біоритмів 

складно, але вивчати їх і враховувати індивідуально для кожного хворого для 

якісного лікування необхідно. 

Одним з питань при впровадженні лікарських препаратів в медичну 

практику є вивчення механізмів тимчасової залежності їх терапевтичної дії від 
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біоритмів. Для їх зрозуміння важливо досліджувати вплив лікарських засобів на 

організацію процесів, що змінюються в організмі, на відношення між 

первинними і центральними регуляторами. 

Існує також проблема комплексного використання терапевтичних заходів. 

Наприклад, вплив часу доби на терапевтичну дію препарату. Зміни тимчасового 

інтервалу між вживанням фармакологічного засобу суттєво впливають на 

лікувальний ефект. Інформації з цього питання недостатньо, тому без його 

вирішення досягти якісного лікування неможливо. 

Таким чином, ефективність фармакотерапії залежить не тільки від обраних 

лікарських засобів, їх доз і лікарських форм, а й від індивідуальних особливостей 

організму людини (статі, віку, біоритмів). При призначенні лікування повинні 

вирішуватися питання хронофармакології. Хротерапія повинна постійно 

розвиватися та широко застосовуватися в медичній практиці для підвищення 

якості лікування хворих. Вона дозволяє врахувати індивідуальні особливості 

організму, його біологічні ритми, що дозволить значно підвищити ефективність 

лікування, зменшити дози і курс фармакотерапії, здешевити лікування і тем 

самим призначити раціональне комплексне використання лікувальних процедур. 

Все це значно покращує якість лікування і знижує побічну дію лікарських 

засобів. Для розвитку хронотерапії необхідно проводити моніторинг, створити 

нормативну базу, для проведення досліджень використовувати сучасне 

обладнення та інші заходи, що сприяють розвитку теоретичних і практичних 

аспектів хрономедицини. Важливість вивчення змін у біоритмах в організмі 

людини при лікуванні патологічного процесу не викликає сумнівів, але наукові 

дослідження в цьому напрямку досить обмежені. Вирішення питань 

хрономедицини дозволить значно покращити якість лікування. 

Висновки. Як для теоретичної, так і для практичної медицини певний 

інтерес представляє проведення досліджень з впливу біоритмів людини на 

перебіг захворювання. Вивчення змін біоритмів може мати велике значення в 

оцінці передпатологічних станів у діагностиці на початку захворювання, в 

організації профілактичних заходів, а також для прогнозу перебігу і результатів 

лікування захворювань. 
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